

SUSCRIPCIONES
PALMA—Un mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses. 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

No queráis conformaros con este siglo.

S. Pablo á los Rom. XII.—2

No extrañéis si el mundo os aborrece.

1.ª carta de S. Juan III—3

LLUCH

SUSCRIPCION para ofrecer á Nuestra Señora la Virgen de Lluçh un tercio blanco á nombre de todos sus devotos y peregrinos.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.	446	24
(Pueblo de Santa Maria, segunda vez)		
Antonia Calafat.	0	05
Francisca Sastre.	0	05
Antonia Rigo.	0	05
Ana Cabot.	0	05
Miguel Salom.	0	05
Miguel Salom.	0	02
Bartolomé Bestard.	0	05
Miguel Bestard.	0	05
José Bestard.	0	05
Catalina Bestard.	0	05
Coloma Nicolau.	0	05
Francisca Bestard.	0	10
Margarita Bestard.	0	05
Margarita Sampol.	0	05
Antonio Crespi.	0	05
Jaime Balla.	0	05
Antonia Busquets.	0	05
Magdalena Ramis.	0	05
Antonia Amengual.	0	05
Francisca Crespi.	0	05
Magdalena Pastor.	0	05
Bernardo Amengual.	0	05
Miguel Crespi.	0	05
María Ana Cañellas.	0	05
Ana María Serra.	0	02
Antonia Ana Pizá.	0	50
Antonia Serra.	0	10
Catalina Moyá.	0	05
Isabel Vidal.	0	05
Margarita Vidal.	0	05
Isabel María Morey.	0	05
Isabel Vidal.	0	05
Francisca Homar.	0	05
Juana Martí.	0	05
Juana Ferrer.	0	10
Concepción Ferrer.	0	10
Juan Jaume.	0	05
Francisco Jaume.	0	05
Catalina Vich.	0	10
Sebastiana Cañellas.	0	10
Francisca Pascual.	0	10
Total.	449	03

(Continuad.)

¿SE JUEGA EN PALMA

A LOS PROHIBIDOS?

Carecemos de noticias bastantes para afirmar y para negarlo; y en su consecuencia, si se nos pusiera en el compromiso de contestar categóricamente á esta pregunta, optaríamos por la negativa, fundados en el axioma jurídico de que toda persona, tiene á su favor la presunción de ser hombre de bien, mientras no se demuestre lo contrario, principio que indudablemente debe aplicarse, no solo á las personas particulares, sino también á las colectivas, y muy especialmente, á las constituidas en autoridad.

Afirmar que se juega en esta ciudad, equivaldría á suponer que el Sr. Gobernador de la provincia y los dependientes de su autoridad toleran el asqueroso vicio del juego, que es la ruina de las familias y el incentivo de los mayores crímenes, ó cuando menos supondría negligencia ó debilidad, por parte de aquellos funcionarios, en el cumplimiento de los deberes que les imponen las leyes represivas de tan repugnante vicio.

Si, concretando la afirmación, nos atreviésemos á suponer que se juega por ejemplo, en determinadas sociedades de recreo, presididas por personas respetables y de cuya honradez nadie duda, incurriríamos en la temeridad de imputar á tales presidentes un delito castigado en el Código penal y que pudiera hasta motivar la disolución de tales sociedades.

Nuestro objeto al escribir estas líneas se reduce, pues, á dar la voz de alerta á las autoridades, á los dueños de establecimientos de todas clases y á los presidentes de círculos y sociedades recreativas, á fin de que redoblen si cabe su vigilancia para evitar toda sorpresa; pues, convencidos de los males incalculables que á las familias y á la sociedad ocasiona el vicio del juego, nos proponemos estar á la mira para denunciar cualquier abuso que en punto tan delicado pudiera cometerse.

Mucho celebraríamos que de nuestras pesquisas resultase la confirmación de la regla general contenida en el principio arriba indicado; pero, si desgraciadamente apareciese lo contrario, hablaríamos muy claro, sin arredrarnos por nada ni por nadie.

Y deseando que nuestra obra resulte completa, nos permitimos hacer un llamamiento general á nuestros amigos y á todas las personas de buena voluntad para que se dignen asociarse á nosotros, enterándonos de cuantas noticias acaso adquieran relativas á nuestro objeto, con lo cual prestarán tal vez señaladísimo servicio á muchas familias, víctimas quizás de faltas imputables tan solo á alguno de sus miembros.

Á... UNA DE TANTAS

Te vi elegante, esbelta y vaporosa cruzar por el riquísimo salón con un sietemesino almirado bailando un rigodón.

Pero al día siguiente, allá en el templo, postrada entre las gradas del altar, con los ojos clavados en la tierra te vi ir á comulgar.

Aun del baile en tu cuerpo se notaban la fatiga, cansancio y languidez, aun brillaba en tus ojos de la música la dulce embriaguez.

Pero tu ruborosa y recogida inclinabas tu frente de marfil, y entornabas los párpados devota; ¡que bien sabes fingir!

¡Ay niña, nunca llevés, con tu falda, el polvo del salón junto al altar! ¡ó no vayas al templo á profanarle, ó deja de bailar!

Dos galanes te buscan: Dios y el mundo: no pueden en un pecho estar los dos: ¿qué pareja preferes, ¡concluyamos! A un gomoso, ó á Dios?

R. Soleno.

¿Mascaritas, eh?

Pues á eso voy, y os diré sobre el asunto lindas cosas. No sé si seréis de mi parecer, pero.... francamente, á los motivos que hacen vituperable por lo común el baile moderno y que nos han obligado á considerarlo como eficazísimo elemento de corrupción social, agréganse en los de mascaritas agravantes circunstancias que ninguna persona de buen sentido y de medianos alcances puede desconocer.

Nótese que en los demás bailes, aun en medio de la mayor licencia trae la mujer consigo un ángel de la guarda que vela por ella y la salva la mayor parte de las veces de llegar á ciertos extremos, aunque no por eso queremos decir la haga impecable. Este ángel de la guarda que la obliga á ella á respetarse á sí propia y á los demás á que la respeten, es el pudor natural, la vergüenza que saca los colores al rostro y quema las mejillas

con la sangre que á ella hace subir encendida del corazón. Ahora bien. Es indudable que los inventores del baile toparon de buenas á primeras con este serio inconveniente, más hubieron de apechugar con él, pues no era caso de que las niñas dejasen su cara y su vergüenza en casa para presentarse sin tales trabas en la sala pública. Habían de bailar las infelices guardando ciertos respetos á la vergüenza, y no había al parecer más remedio.

Pero ¡oh progreso del arte! Eso de dejarse en casa tan cómodamente la cara y la vergüenza, que á cualquier hubiese podido parecer al principio idea insensata de un caletre desenvencijado, han venido á convertirlo en verdaderísima realidad los bailes de Carnaval. Sí, señor; tal como suena, en ellos las muchachas, para no exponer al sonrojo y á la vergüenza de ciertas libertades su propia cara, han hallado el medio de presentarse con cara ajena, cara insensible, cara inavergonzable (si se me permite el neologismo), cara á la que nada ni nadie sonroja, cara salvo-conducto y editor responsable y testarfero impávido de todo lo que puede sugerirle á su dueña ó el buen humor, ó la más descabellada frivolidad, ó también lóigame los cándidos! la más desenfadada lujuria. Esta cara ¡quién lo diría! se vende por tres pesetas en la tienda, y se compra con ella... ¡oh! ¡quién puede decir aquí lo que con ella se compra! Compra con ella la niña modesta y recogida durante el año el derecho de parecer durante cinco ó seis semanas descastrada cortezana; compra con ella tal cual madre de familia, ya entrada en años y aún no entrada en seso, el placer de pasar todavía por verde... ¡quién puede enumerar lo que se adquiere con la adquisición de aquella cara de raso negro, verde ó color de rosa! ¡quién es capaz de enumerar lo que con tal arrequive se compra! ¡y también lo que á favor del mismo por desgracia tan frecuentemente se vende! ¡sábelo más que yo la crónica escandalosa de los círculos de Carnaval; ¡sábelo mil almas destrozadas durante el resto de la vida por tardíos remordimientos; ¡sábelo el infierno, que de tales invenciones recoge pingüe y sazónada su mejor cosecha.

Tal es, sí, amigas mías, doncellas y madres cristianas, que por tales os tengo aunque lo echéis en olvido con sobrada frecuencia, tal es la máscara que por tan inocente tenéis y que tan sin escrúpulo consentís sobre vuestro rostro. Es la cara ajena, la cara de quitipón, la cara comprada con que pretendéis, más que cubrir vuestra fisonomía, evitaros los inconvenientes del pudor, de ese precioso don con que el Criador, al veros tan frágiles, os quiso tener como resguardadas. Sois, amigas mías, plaza frecuentemente sitiada; pero, convenientemente guarnecida y rodeada de ancho foso y poderosa muralla, es punto menos que invencible. Pues bien. ¿Tan insensatas sois que derribáis la fortificación en lo más recio del ataque, y os presentáis al descubierto precisamente donde á más y mejor menudean los tiros?

Escuchad otra observación. Lo que hace una niña al cubrirse con la máscara el rostro no es al fin más que dejar descubierta su alma. Y esto en dos sentidos. Primero, en el que acabo de indicar de dejarla desarmada de su natural de-

fensa. Y segundo, en el de que cuando con la caretila de raso ha logrado tapar el rostro, es cuando, con mayor desnudez aparece ella tal cual es en el corazón.

(Colaboración de EL ANCORÁ)

Páginas

de la

Historia

CAPITULACION DE ZARAGOZA

20 de Febrero de 1809

Hoy se cumplen ochenta y nueve años que la brava y heroica Zaragoza, ese nobilísimo pueblo español que vive resguardado bajo los brillantes entorchados del manto bíblico de la Virgen del Pilar, cedió al impulso de las tropas napoleónicas cuando ya no quedaba una gota de sangre, ni un átomo de vigor material, ni un espíritu que no sintiera el desfallecimiento del alma y del cansancio por la lucha interminable, mortal...

Pero si el invicto pueblo aragonés abrió de par en par las puertas de su conciencia con do or profundo, para albergar en ella el golpe de la honrosa y noble capitulación del mismo modo que mostraba su pecho para recibir los cascos de metralla que destruían sus vidas, no fué ciertamente por un desamiento moral, ni siquiera por un átomo de dudoso patriotismo; lejos de tal idea, que nunca pudo germinar en el corazón de Zaragoza, el pueblo aragonés peleaba con una fe gigante, sublime, despreciando vidas, familias, hogares que ardían, hijos á los cuales descuartizaban las balas enemigas lanzadas con una saña rayana en salvajismo; Zaragoza seguía, con esa hermosa ceguera de la fe, la vida potente y varonil de aquel ardentísimo candillo que le defendió; de Palafox, general valeroso que con una voluntad de hierro y un puñado de hombres, fieros como leones, resistían el empuje terrorífico de un enemigo mucho mayor en medios materiales. Mas si la fortuna aplastó en un pobre lecho el cuerpo enfermo y acrillado de heridas del invicto guerrero Palafox, alma y vida de aquella huete ensangrentada; si la burda falsidad quiso posarse en Zaragoza, incrustando en las más delicadas fibras de su amor patrio el borroso sello de una capitulación, que á semejanza de lo que ocurre en toda guerra, gastado el último cartucho y rota la vida que alienta las energías de los luchadores, la rendición noble y honrosa por el apagamiento de fuerza material vale tanto, aunque no sea más que espiritualmente, como la victoria alcanzada entre ríos de sangre humana y silbidos de balas.

CÉSAR.

(Prohibida la reproducción.)

DEFENSA DE CHILOE (Chile)

21 de Febrero de 1820

Envalentonado el almirante chileno lord Cochrane por el triunfo que obtuvo en el puerto y ciudad de Valdivia, resolvió marchar sobre la isla de Chiloe, con el propósito de apoderarse de la plaza de igual nombre, para lo cual embarcó la tropa del mayor Miller en el

bergantín *Intrépido*, goleta *Moetzuna* y transporte *Dolores*.

El día 21 de Febrero desembarcó la expedición en la plaza de Corona, é inmediatamente Miller marchó contra el castillo de San Miguel de Ahuí, principal defensa del puerto de San Carlos.

Defendióse lo guarnición con ardimiento y bravura, rechazando enérgicamente los ataques de los contrarios y dando tiempo para que el gobernador general Quintanilla, acudiese embarcado con todas las fuerzas disponibles en auxilio de los sitiados.

Tan luego llegó éste á la vista de la plaza sitiada, dispuso se atacara á los rebeldes por la espalda, para cogerlos entre dos fuegos, operación que se realizó con tanta fortuna y acierto, que á poco de ser atacados viéronse en la precisión de retirarse hácia sus barcos, verificándolo con desconcierto y precipitación á causa del horroroso fuego que las naves españolas les hacían.

El mayor Miller resultó gravemente herido en este combate, experimentando además el enemigo grandes pérdidas en aquella jornada.

CÉSAR.

(Prohibida la reproducción.)

EL MINISTRO DE ESPAÑA

EN WASHINGTON

Don Luis Polo de Bernabé ingresó en la carrera diplomática en 26 de Abril de 1872. Fué nombrado agregado á la Legación en Washington el 16 de Mayo de 1873; ascendió á secretario de tercera clase en la misma Legación en 24 de Mayo de 1875, y á secretario de segunda clase en El Haya en 4 de Abril del año 1881.

Desempeñó interinamente la Legación en el Haya en 1882, siendo trasladado en 4 de Octubre de este año á la Embajada de Paris, donde fué varias veces encargado de negocios.

En 3 de Agosto de 1885, fué trasladado al ministerio, y en Agosto de 1888 pasó ascendido á secretario de primera clase á la Legación en Lisboa. Después de haber desempeñado allí el cargo de encargado de negocios se le ascendió á ministro residente en el Brasil en 1893.

A fin de 1894 vino al ministerio de Estado, y desde entonces desempeña allí el cargo de jefe de Sección de Comercio y Consulados.

LA VOLADURA DEL MAINE

La explosión

La primera formidable explosión se oyó en la Habana á las diez próximamente.

Fué tal el ruido oído con la misma intensidad en toda la Habana, que de todas partes de la ciudad la impresión fué creer que el siniestro había sido la voladura del polvorín.

La gente corrió de un lado para otro, preguntándose qué había sido, y se subían á las azoteas de las casas para tratar de ver las llamas que correspondían al tremendo trueno.

Funcionaron los teléfonos del cuartelillo de bomberos que está al lado del teatro Tacón. La indicación del cuadro del cuartel señalaba el incendio en la bahía hácia la parte de la machina.

En un instante, como sucede siempre, quedaron enganchados los caballos á las bombas.

En el muelle

En muy poco tiempo se llenaron de gente los muelles de la Caballería, de la machina y de Santa Catalina, que acudía presurosa á presenciarse la catástrofe, que no sabía todavía de que consistía ni dónde se había producido.

—¡Un barco ardiendo! ¡Ha volado la Santa Bárbara!

Ese es el grito que se oía en todo el muelle, á lo largo de la bahía, en Regla, en todos lados.

Pero aún se ignoraba de qué buque se trataba.

En aquel momento sonó una segunda explosión que paralizó de terror á todo el mundo.

Hubo un momento de horrible confusión y las gentes comenzaron á correr sin saber dónde se dirigían.

—¡La dinamita! ¡La dinamita!

Cuando se repuso un poco la gente, llegaban al muelle todas las autoridades y al frente de ellas el general Blanco, el cónsul Lee, el segundo cabo general González Parrado, el gobernador militar general Arolas, el general Solano, el alcalde de la Habana, señor marqués de Estéban, el gobernador civil Sr. Brúzon, el secretario del gobierno general Sr. Congosto y otras muchas.

Ya el comandante del apostadero de la Habana, Sr. Manterola, había destacado varios botes que volvieron á poco diciendo que había estallado un torpedó á bordo del *Maine*, y el crucero americano ardía, yéndose poco á poco á pique.

Esa fué la primera noticia del desastre, que no tardó en rectificarse, diciendo que la voladura había sido en la Santa Bárbara, pero sin saber cómo se había originado el siniestro.

A la luz de los reflectores del *Alfonso XII* se veía admirablemente cómo ardía el *Maine*, la proa, el principal foco del incendio.

La bahía estaba cuajada de toda clase de embarcaciones que iban y venían de las inmediaciones del *Maine* á los muelles.

A bordo del *Alfonso XII* llevaron un herido del siniestro del *Maine*.

El herido, que no estaba muy grave y que podía hablar, se puso á hacerle un relato de lo acaecido al corresponsal de la prensa asociada americana.

Este corresponsal iba traduciendo la versión, que era bastante confusa.

El herido era un marinero del *Maine* el cual contaba lo siguiente:

Una versión

Estábamos desnudándonos porque había sonado el toque del silencio.

De pronto nos sentimos derribados, lanzados en diversas direcciones, y oímos un estruendo muy grande y todo el barco quedó en las más profundas tinieblas.

En la oscuridad nos llamábamos los unos á los otros, y casi todos corrieron á buscar los botes de salvamento.

Pero se oían muchos ayes desgarradores de los heridos.

Yo estaba en el suelo, tenía una pierna que no podía mover y el rostro inundado de sangre.

El comandante del crucero *Maine* no estaba á bordo, el segundo tampoco, y aunque se gritaban muchas órdenes de los otros oficiales y del contramaestre, apenas si se obedecía ninguna.

¡El dinamó! ¡El dinamó que ha reventado!

Yo no supe más. Me incorporé como pude, anduve á gatas hasta la toldilla, y allí vi las llamas que partían de proa y que iban invadiendo todo el barco.

Sentíamos que éste se hundía. Nos agarramos á un palo. Saltamos al agua en el primer bote que se soltó, y al salir del crucero oímos otro espantoso, terrible ruido, que parecía iba á hacernos volar por los aires. Se sentía también el ruido de varios cuerpos que caían al agua.

Yo no sé más. El comandante faltaba del buque desde el anochecer.

Lo más verosímil

A bordo del *Alfonso XII* llegaban nuevos heridos y llenábase la cubierta de autoridades.

Lo ocurrido, según todas las versiones más autorizadas hasta ahora, es que hizo explosión una de las calderas encendidas y destinada al movimiento del dinamó de la luz eléctrica, comunicándose el incendio producido á la Santa Bárbara del barco y verificándose la explosión de las municiones de guerra en ella acumuladas, y entre las cuales según se dice, abundaba la dinamita destinada á la carga de torpedos.

Desde el *Alfonso XII* se veía que gran parte de la proa estaba ardiendo y el buque se sumergía poco á poco, haciendo temer su completa desaparición, no obstante los esfuerzos que se empleaban para impedirlo.

Se organiza el salvamento

Comienzan á organizarse los servicios para el salvamento de las víctimas de

la voladura, dictando el Sr. Manterola medidas oportunas con ese objeto.

Salen en auxilio del *Maine* todas las embarcaciones de la escuadra, arsenal y capitania del puerto, conduciendo los heridos, todos americanos, á la machina, al *Alfonso XII*, al *Legazpi* y al vapor mercante *City of Washington*.

En este último se encuentran el comandante del crucero *Maine* y oficiales.

Todos los botes que existían disponibles en el puerto, con gentes de mar, fuerza de voluntarios, tropa, bomberos y casi todas las autoridades, acudieron inmediatamente en auxilio del crucero *Maine*, para hacer sobrehumanos esfuerzos por la salvación del buque, y sobre todo, de la oficialidad y marinería que lo tripulaba.

Los muertos

Créese que la cifra de los hombres muertos á consecuencia de esta horrible catástrofe, se aproxima al número de TRESCIENTOS.

¡Bien por los marinos españoles!

El comportamiento de los marinos españoles ha sido en esta ocasión, como necesaria é irremisiblemente tenía que ser, admirable.

El siniestro, por la proximidad del barco *yankee* al crucero español *Alfonso XII*, afectó gravemente á éste, poniéndole en inminentísimo riesgo de sufrir idéntica suerte.

Corrieron, pues, formal riesgo de muerte todos sus tripulantes.

Este no obstante, con admirable serenidad y haciéndose cargo de la situación, aquellos esforzados hombres de mar fueron los primeros en organizar el salvamento de los *yankees*, y mientras el comandante y la mayoría de los oficiales del *Maine* se excusaron de ir á bordo del barco en donde imperiosamente les llamaba el deber, limitándose á presenciar lo que ocurría desde la cubierta de otro barco americano, lo más lejos posible del lugar del suceso, y mientras otros cuantos oficiales del *Maine* escapaban del peligro para refugiarse con sus más afortunados camaradas, nuestros bravos marinos no sólo no hicieron maniobra alguna para alejarse del siniestro, sino que lanzando sus botes al agua, á porfía se arrojaron á ellos dirigiéndose á fuerza de remo al barco incendiado, sin cuidarse de los peligros inmensos que corrían y á que con tanta abnegación se arriesgaban, prestando allí importantísimos servicios, socorriendo á los desgraciados *yankees*, conduciendo á muchos de ellos á salvo, y salvando á otros muchos de la muerte.

Se portaron como buenos, como siempre, y cual corresponde á su condición de hijos de España.

¡Qué importa que el prudente comandante del *Maine* no haya tenido para ellos ni una sola frase de gratitud en el parte que envió á su gobierno, dándole cuenta del horroroso suceso que por incuria, por abandono de sus tripulantes ha echado á pique el barco que á él le confiaron!

Parte del comandante

El secretario de Marina de Washington ha recibido del comandante del crucero *Maine* M. Sigsbee, el despacho siguiente:

«El *Maine* voló anoche á las nueve y cuarenta, en la bahía de la Habana, quedando destruido por completo.

»Existen numerosos heridos, y debe haber muchos más muertos, ya por la explosión, ya ahogados. También debe haber bastantes heridos á bordo de un crucero español y de un vapor de la línea de Ward.

»Ruego que me envíe algunos cañoneros de Cayo-Hueso para hacerse cargo de los tripulantes y algunos restos del armamento.

»El barco flota todavía. Al ocurrir la explosión se hallaban entregados al descanso los tripulantes.

»La opinión pública debe suspender todo juicio hasta conocer nuevos detalles.

»Créese que todos los oficiales del *Maine* se han salvado. Dos de ellos, sin embargo, no parecen. Llámense Jinkins y Merrit.

»Numerosos jefes y oficiales del ejército español y de la marina, incluso los ayudantes del general Blanco, se encuentran á mi lado, dándome continuadas pruebas del sentimiento que les embarga.»

Notas Políticas

Los actos políticos de ayer al Weyler se anunciaron desde hace días se un periódico serán el publicar un documento de la ando estar des galo de toda azru. a d i o n p o l i t i c a ; presentar su candidatura para diputado par la circunscripción de a Habana y marchar á Cuba si el gobeno lo autoriza para dirigir los t a r a j s de su elección.

«Posible es que no esté en lo cierto

los que propa a a estos rumores porque el general Weyler ha ejercido jurisdicción en la Habana recientemente, y con arreglo á la ley está incapacitado para ser elegido diputado por aquel distrito. Además, contra lo que se había dicho, ayer marchó el general á Barcelona.»

«El gobierno, dice *La Correspondencia Militar*, habrá quedado seguramente tranquilo y gozoso porque los Estados Unidos se han dignado manifestarle que se dan por satisfechos con las explicaciones que se le ha dado sobre el incidente Dupuy; pero en cambio España, su honra, mejor dicho, resueta con esa declaración del gobierno de Mac-Kinley tan mal para ella como de costumbre. Nos han perdonado la vida una vez más á los norte-americanos. ¡Qué le hemos de hacer!

«Cinco meses escasos lleva el partido liberal en el poder y ya hecho tres víctimas en su propia casa para satisfacer al vecino mal humorado y fastidioso, que con la mano ázada, siempre parece dispuesto á pegar. Primero sacrificaron los Sres. Sagasta y Moret á los Estados Unidos al general Weyler; después, la dignidad del ejército al sumariar á aquel general porque lo había defendido contra los tesis de Mac-Kinley en su mensaje á las Cámaras, y por último al Sr. Dupuy de Lome se le obliga á dimitir y se le acepta la renuncia no consiguiendo en el oportuno decreto que se ha visto con satisfacción el cielo y la actividad con que ha desempeñado su destino. Esta es la última vergüenza por que hemos pasado para satisfacer á los *yankees*. Pero, en cambio, el gobierno lo dice: ha concluido el conflicto y nada debemos temer...»

Dice *La Correspondencia* que han circulado con insistencia en la gente política el rumor de que el señor Castejar, juzgando las circunstancias por que atraviesa el país muy difíciles en los actuales momentos, estimaba como un deber el concurso patriótico y desinteresado de todos los hombres públicos, y en este sentido, él, que llevaba bastante tiempo ajeado de la vida activa de la política, estaba dispuesto á acudir al Parlamento cuando éste abriera sus puertas, y allí contribuir, en la medida de sus fuerzas, á facilitar y ayudar la solución de los gravísimos problemas pendientes.

Gracias por lo de la ayuda. Pero suponemos que aadirá al Parlamento por la Habana según hace días se dijo, pues lo que es por Huesca, ya hace tiempo sabe que no puede ser.

Crónica

EXTRANJERA:

Los corresponsales de *The Times* y *Daily Telegraph*, en Constantinopla creen saber que el Rey de Grecia ha enviado al czar una carta autógrafa, agradeciéndole el haber arreglado la cuestión de garantías para el empréstito y manifestando su creencia de que Rusia jamás abandonará la candidatura del príncipe Jorge para gobernador de Creta.

Sin embargo, reconoce el rey, que los momentos para sostener dicha candidatura no son los más propicios.

Por último le pide que el importe del empréstito sea de 125 millones de francos.

El obispo de la Canea ha enviado víveres al cónsul ruso de Candia para atender á los habitantes de Paleo-Castro y Macrisi, donde 700 familias se encuentran en la mayor miseria.

El corresponsal de la *China Gazette*, que ha estado en Fort-Arthur dice que Rusia trata de construir depósitos donde poder almacenar diez mil toneladas de carbón mineral.

Actualmente se encuentran en Port-Arthur tres cruceros rusos y otros tres en Ta-Sien-Wan.

Dicen de Varsovia que haciendo un servicio fúnebre en la sinagoga de aquella ciudad polaca, una de las galerías reservada á las señoras, que estaba totalmente ocupada, se hundió produciendo un pánico indescriptible.

Todos los asistentes se precipitaron á las puertas, pereciendo aplastadas doce mujeres, cinco hombres y tres niños. Además resultó un gran número de heridos.

Un clubma de París, acaba de hacer una puesta de 50.000 francos, que ha aceptado un conocido suyo, comprometiendo-se á dar la vuelta al mundo en 65 días, de Occidente á Oriente.

Su contrincante, que para realizar recientemente tal viaje empleó 73 días, afirma que es imposible hacerlo en menos tiempo. Los dos rivales partirán juntos, á fin de poder comprobar sin duda de ningún género el tiempo empleado.

El viaje se hará así: París, Liverpool,

New-York, San Francisco; Yokohama. Khangai; Singopore, Adén, Suez, Marsella y París.

La comisión de la marina imperial de guerra, presidida por el gran duque Alejandro, ha propuesto al czar la construcción en cuatro años de 10 acorazados de doce mil toneladas, 11 cruceros de nuevo tipo de 7000, á 12.000 toneladas y 30 contratorpederos, también de un nuevo tipo. Los gastos de esas obras ascenderán á 150 millones de rublos. Como no pueden hacerse en cuatro años todos los buques en los astilleros de Rusia, algunos serán encargados á los astilleros franceses.

El *Figaro* de París publicó un severo y bien pensado artículo estudiando los actuales problemas de la cuestión hispano-norte-americana, y dice, á propósito de la última nota de Woodford, que, si dicha nota se publicara, irritaría el sentimiento nacional. Es indudable, á juicio del articulista, que los Estados Unidos buscan un pretexto para eludir la promesa hecha de no crear dificultades al Gobierno español.

Añade que el Gabinete de Washington trata hoy á España como Alemania ha tratado hace poco á Haití.

Con gran firmeza afirma el escritor que nadie aprobará la conducta de los Estados Unidos y termina manifestando que España defiende en las Antillas la causa europea, por lo cual Europa no permitirá que los Estados Unidos intenten humillar á una nación desgraciada pero heroica.

NACIONAL:

El Consejo de gobierno ha acordado que desde el día 14 se admitan en negociación, en el Banco y sus sucursales los cupones de la Deuda perpetua al 4 por 100 exterior y de billetes hipotecarios de la isla de Cuba del vencimiento de 1.º de Abril próximo, así como estos billetes amortizados, estén ó no depositados en el establecimiento; con la bonificación que cada día se fijará en las respectivas oficinas.

Los cupones de títulos depositados en las expresadas deudas exterior y de Cuba, y los títulos de ésta amortizados que no se retiren hasta las fechas que á continuación se indican, se entenderán cedidos al Banco por los depositantes con la bonificación que se anunciará el día 25 del actual, pudiendo, sin embargo, retirarlos los interesados desde dicha fecha del 25 hasta las siguientes.

Para los cupones de exterior y Cubas el 28 del corriente.

Para los títulos amortizados de billetes de Cuba, de la emisión de 1896, el 5 de Marzo próximo.

Para los de la emisión de 1890 el 14 del mismo mes de Marzo.

Para el descuento ó negociación de los cupones depositados ó dados en garantía, bastará la presentación del resguardo de depósito ó póliza respectiva.

Dicen de Bilbao que en el Santuario de Nuestra Señora de Begoña han recibido con toda solemnidad el Sacramento del Bautismo tres niñas y un niño de seis á doce años de edad.

El padre de éstos, que hasta hace poco había sido librepensador, acompañó á sus hijos á que recibieran las aguas regeneradoras del bautismo, que les fueron aplicadas por el señor Cura-Párroco del mencionado templo.

Terminada la conmovedora ceremonia, uno de los señores sacerdotes de la parroquia partió acto continuo de la iglesia á administrar los últimos Sacramentos á la esposa y madre respectivamente de aquellos, pues se halla gravísimamente enferma.

Dos distinguidas personas de la villa apadrinaron á los neófitos.

La *Gaceta* publica las cuentas del mes pasado de la Comisaría Regia de Consuegra Almería.

De dichas cuentas resulta que hasta la fecha se han gastado 3.906.781,16 pesetas, y queda una existencia de 392 mil trescientas, con ocho céntimos.

En virtud de disposición testamentaria de D. José Gómez Pardo, se abre concurso para la adjudicación de tres premios de 1.500, 1.000 y 500 entre los alumnos de la Escuela de Minas que reúnan las condiciones que pueden ver los interesados en la *Gaceta* del 10 del corriente.

En virtud de un convenio llevado á cabo por la dirección de Correos y Telégrafos con la Compañía Trasatlántica, las comunicaciones, con nuestras posesiones de Africa serán casi diarias.

La correspondencia y los pasajeros podrán utilizar seis vapores semanales, tres por Cádiz y otros tres por Algeciras con destino á Tánger.

Desde el 1.º de Marzo, las hermanas de la Caridad se encargarán de la asistencia de los enfermos en el Hospital de Barcelona.

Como comentario sólo tendremos que añadir que es esto una cosa que hace mucho tiempo debió verificarse.

El Claustro de la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid ha informado desfavorablemente la instancia presentada por los estudiantes del último grupo, que solicitaban se les concediera exámenes en el próximo mes de Marzo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Cuarto creciente el 28.

Sale el sol, á las 6'47.

Pónese, á las 5'44.

MAÑANA

(53) 22 (313)

MARTES

LA CÁTEDRA DE SAN PEDRO EN ANTIOQUIA

Habiendo sido el apóstol San Pedro constituido por Jesucristo cabeza invisible de su Iglesia, pasó después de la dispersión de los Apóstoles á la ciudad de Antioquia en la que predicó el Evangelio, y convirtió casi toda la ciudad. Gobernó esta nueva Iglesia el Apóstol por espacio de siete años, hasta que por divina inspiración se trasladó á Roma. En memoria de haber tomado en este día posesión su Obispado el Santo Apóstol, celebra esta solemne festividad la Iglesia Católica.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACIÓN COTIDIANA

Las obras en favor de los marinos

¡Oh Jesús miol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, por los marinos y las obras que tienen por objeto la salvación de sus almas, tan dignas de interés.

PROPÓSITO

Secundar cuanto podamos las obras en favor de los marinos.

OFICIO DIVINO.—Día 22.—Feria 3.—De la Catedral de San Pedro en Antioquia. Blanco. Doble mayor. com. de San Pablo. Vísperas com. de San Pablo. Ciérranse las velaciones.

CUARENTA-HORAS

En la Catedral, concluirán las Cuarenta Horas en desagravio de las ofensas que N. S. J., recibe en estos días de Carnaval: á las seis se cantará prima y oficio matinal en seguida se expondrá S. D. M. A las diez se cantarán las horas menores y la misa mayor con música y sermón, que dirá el M. I. Sr. D. Francisco Santiago Santaella. Por la tarde los actos de coro y al anochecer la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media habrá misa de comunión general; y expuesta Su D. M. permanecerá de manifestado durante todo el día. Por la tarde, á las seis, se hará un piadoso ejercicio con trisagio, y sermón que dirá el padre Miguel Guillem, S. J. reservándose después S. D. M.

En la Pureza, á las siete y media de la mañana se expondrá S. D. M. A las cuatro de la tarde, se cantará el trisagio terminando con la bendición solemne.

En San Francisco, á las siete y media de la mañana, continuará la treceña dedicada á San Antonio.

CORTE DE MARÍA.—En Santa Clara, á la Virgen de la Cueva Santa.

DE LA CAPITAL

En la Catedral.—A pesar de lo desapacible del tiempo, fué inmenso el concurso de personas de todas clases que ayer asistió á los divinos oficios de la Catedral, donde se celebran solemnísimas Cuarenta Horas en desagravio de las ofensas que recibe el Sagrado Corazón de Jesús en estos días de carnaval.

A la misa mayor asistió una comisión del Excmo. Ayuntamiento, en la que predicó un bello sermón el M. I. Sr. D. Matías Compañy, caudatario Lectoral.

Durante todo el día fué la Santa Basílica visitada por un extraordinario número de fieles.

En Montesión.—Concurridísima estuvo la Misa de comunión general celebrada ayer en dicha iglesia, durante la cual practicóse el devoto ejercicio de los siete dominos dedicados al padre putativo de Jesús.

Por la tarde, después de cantado el seráfico Trisagio, el R. P. Solá,

S. J., probó con persuasiva y apostólica frase que el carnaval renueva la pasión de Cristo, y que el antídoto contra las concupiscencias que despiertan los días de carnestolendas es contemplar á Jesús, con Santa Gertrudis, y Santa Isabel reina, cargado con la cruz, coronado de espinas lloroso y jadeante.

Las oportunas consideraciones con que el celoso orador trajo á relucir en su discurso eran más que suficientes para llenar de compunción el corazón de sus oyentes.

Máuser.—Luego que lo permitan las existencias en los parques, cambiarán las fuerzas del Regimiento Regional el armamento que usan actualmente en fusiles del sistema indicado en el epígrafe.

Nuevo portal.—Se ha abierto en la sacristía de la Catedral detrás del altar mayor, en el que se han colocado unas artísticas y hermosas puertas construidas en la carpintería del inteligente maestro de dicha Santa Iglesia D. Carmelo Borrás.

El Carnaval agitado.—Ayer llovió en esta ciudad durante varios intervalos, resultando un tiempo muy desapasible y frío.

Al anochecer volvieron otro vez las lluvias obligando á los concurrentes del paseo del Borne á retirarse.

Boletín Oficial Eclesiástico.—El correspondiente al 19 del que rige contiene el siguiente sumario:

Noticia interesante.—Respuesta de la S. R. y U. Inquisición á una duda sobre imposición de manos en la ordenación de Presbítero.—Liga de plegarias para alcanzar la conversión de los masones.—Sentencia sobre pobreza legal de las fábricas de las Iglesias.—Doctrina y jurisprudencia referente á la excepción de casas y huertos rectoriales de las leyes desamortizadoras.

Sustracciones.—La guardia civil de la villa de Petra ha detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de varias cabezas de ganado cabrío de distintos predios del término de Manacor.

La de Lluçmayor éstava y entregó al Juez municipal á una mujer también por delito de sustracción de cierta cantidad de cereales del predio La Basola.

Comparecencia.—Por el Juez instructor de las causas de la Capitania general de las Baleares han sido citados los padres del soldado Arnaldo Mir Sastre, que falleció en el hospital militar de Santander, á fin de que en el plazo de ocho días se presenten ante dicho Juzgado al objeto de acreditar los derechos que puedan tener como herederos de 65 pesetas y un reloj pertenecientes á aquel difunto soldado.

Citación.—Por el Juez de primera instancia de este partido se cita á D.ª Josefa Vidal, ó á sus herederos en su caso, para que en el término de nueve días comparezcan ante dicho Juzgado á fin de enterarlos de un asunto que les interesa.

Padrón industrial y de Comercio.—El Ayuntamiento de Establiments lo tiene expuesto al público á efectos de reclamación.

Oficiales.—Han salido para Mahón los de infantería D. Miguel Riera y D. Juan Torres.

Presupuestos.—Por los alcaldes de los ayuntamientos de Palma, Inca y Campanet, han sido remitidos al señor Gobernador civil, para su aprobación, los presupuestos adicionales del actual año económico.

Circular.—El periódico oficial de esta provincia publicó el sábado una del señor Gobernador civil en

la que previene á los alcaldes de los pueblos que á pesar de la publicada por dicho Gobierno el día 4 de Enero no han remitido los presupuestos adicionales y refundidos correspondientes al ejercicio económico actual, que si no lo verifican dentro del presente mes les impondrá sin más aviso el máximo de la multa que autoriza el artículo 184 con el que ya están conminados.

Delito de contrabando.—El señor Juez de Marina de la Comandancia de este puerto cita á Jaime Cabrer Rosselló, patrón que fué del falucho Amadeo, apresado con tabaco de contrabando, para que en el término de treinta días se presente á responder á los cargos que contra él resultan.

Destinos civiles.—La Junta Calificadora de aspirantes á dichos destinos, ha designado para ocupar las plazas de vigilantes de las cárceles de Manacor, Inca y Mahón, el sargento Jaime Más Más y cabos Pedro Jorge Ramis Vaurell y José Mercadal Sintés respectivamente.

Para ocupar la plaza de vigilante de la Casa de Misericordia de esta ciudad ha sido significado el cabo José Sánchez Valentín; y para las plazas de mozos 1.º y 2.º de limpieza de la Diputación Provincial los sargentos Antonio Rotger Arbós y Antonio Campins Simonet respectivamente.

Mercados.—El precio medio obtenido por el trigo en esta provincia durante el mes de Enero último fué de 32'63 pesetas; la cebada 22'89 y el maíz de 24'66.

El precio mayor del trigo fué de 39 pesetas alcanzado en Inca, y el menor de 26'15 en Manacor; el precio máximo de la cebada fué de 28 pesetas que lo obtuvo en Inca y el mínimo fué de 14'50 en Manacor; el precio más elevado del mes fué de 25 pesetas que lo obtuvo en Mahón y Palma y el menor de 24 pesetas en Inca.

Buen augurio.—Si continua reinando como hasta aquí el buen tiempo que disfrutan los moradores de Felanitx hace días, podrán desquitarse los agricultores de la interrupción que sufrieron sus la-

bores con las últimas lluvias. Todos trabajan con desesperado ahinco, en la esperanza de que, si no sobrevienen contratiempos, puede aún darles regular rendimiento la próxima cosecha tanto en cereales y legumbres como en los demás frutos que constituyen su riqueza.

Correspondencia.—La recibida hoy de la vecina isla de Menorca por vía de Alcúdia se ha repartido á las diez de la mañana.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

Efectos de la catástrofe.—Mr. Lee

Madrid 19 á las 10'15 m.

Hasta la fecha han sido enterrados 142 cadáveres de los que causó la explosión en el acorazado Maine.

Los cadáveres han infectado la bahía de un hedor pestilente é insuportable.

Bandadas de buitres revolotean al rededor del buque, posándose muchos de dichos pacarrajos en los palos del Maine.

El cónsul americano Mr. Lee ha rechazado el desprendimiento del Ayuntamiento de la Habana, que según saben nuestros lectores se brindó á pagar el entierro de las víctimas.

Vigilancia extrema.—Una protesta de Mr. Lee

Madrid 19 á las 10'15 m.

En los alrededores del Maine se ejerce una exarapulosa y extrema vigilancia.

Los centinelas han prohibido al comandante yankee se acercase al buque.

El consul Mr. Lee protestó al general Blanco contra el rigor de dichas disposiciones autorizándole el gobernador general de Cuba para que visitase el buque acom-

pañado de una comisión de españoles.

El Vizcaya en Nueva York.—El Pelayo.

Madrid 20 á las 2'15 m.

Sábese oficialmente que el acorazado Vizcaya llegó al puerto de Nueva York, habiendo recibido los marinos de su dotación la orden de no saltar á tierra.

En Abril quedará listo el Pelayo de las reparaciones que se le están haciendo.

Varias noticias

Madrid 20, á las 3'25 m.

En Palacio se han verificado los exámenes del Rey, quien demostró poseer conocimientos nada vulgares en Geometría y Trigonometría.

Con motivo de dicho acto estuvo el Palacio concurrendísimo.

El Sr. Sagasta manifestó que el martes ó el jueves se publicará el decreto de disolución de Cortes.

Ha fallecido el príncipe Vallori.

Actitud de los Estados Unidos

Madrid 21 á las 3'15 m.

Dicen los despachos de Nueva York que el gobierno de Washington ha mandado reforzar los fuertes de las costas norteamericanas y llamado á todos los reservistas armados, á quienes dió orden de estar preparados para hacer frente á toda eventualidad.

Las fábricas de algodón y de pólvora funcionan sin parar día y noche, haciéndose reparaciones con gran apresuramiento en algunos buques de guerra, estando ya completamente listos varios torpederos.

Buques yankees.—El Carnaval en Madrid

Madrid 21 á las 3'15 m.

Han salido de Nueva York el crucero Cincinnati y el torpedero Gasastini, pertenecientes á la escuadra norteamericana, que nave-

gan en los mares meridionales de América con orden de hacer rumbo á Riojanerio.

En Madrid el carnaval está animadísimo y brillante como pocos años se había visto, resultando un acto que causó admiración el desfile de carrozas.

Los paños están materialmente atestados de curiosos.

Carrillo batido.—Heridos á Cayo-Hueso

Madrid 21 á las 3'15 m.

Dice un telegrama de la Habana que acaba de recibirse, que el batallón de Arápiles encontró y batió en Pargatorio la partida que manda el cabecilla Carrillo, fuerte de 200 insurrectos, matando á siete.

Ayer tuvo lugar en el potrero Barón un nuevo encuentro entre dichas fuerzas, sufriendo los rebeldes la pérdida de ocho heridos graves.

Han salido para Cayo-Hueso ocho heridos procedentes de la explosión en el acorazado Maine.

Pérez

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Día 17.—Varones 2.—Hembras 0.

Matrimonios

Día 17.—Ninguno.

Funciones

Día 19

Antonio Oliver Bonet, viudo, de 65 años, Arrabal, detuberculosis.

Emilio Sorá Sorá, casado, de 66 años, calle de la Peletería, de asistencia.

Margarita Bauzá Bordoy, 74 años, calle de Salas, de parálisis.

Francisca Espósito, viuda, de 78 hospital, no consta la enfermedad.

Hospital civil

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 310.—Entradas 1.—Altas, 1.—Defunciones 0.—Quedan, 310.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Día 19

Bueyes, 1.—Vacas, 6.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneros, 0.—Cárneros 0.—Ovejas, 3.—Borregos, 2.—Corderos 186.—Cabras, 2.—Cegajos, 3.—Cabritos, 7.—Cerdos, 3.—Cerdas, 1.—Lechonas 3.

CONCEPTO EQUIVOCADO DE LA LIBERTAD DE IMPRENTA

La revolución francesa, obra satánica del orgullo y de la rebeldía del hombre contra los derechos de Dios, entre otros mil funestísimos errores, reveló á las gentes, que todavía no han salido de su asombro, el de que la prensa libre era principio de derecho natural; y en la famosa declaración de los derechos del hombre incluyó como uno de los más preciosos, el de exponer y comunicar cada cual libremente sus pensamientos y opiniones (1). El absurdo es tan manifiesto, venerables hermanos y amados hijos, que no necesita refutación; pero estaba reservado á los legisladores de la Revolución y de la impiedad, el caer en el espantoso y sanguinario error de proclamar á la faz del mundo que acababan de descubrir un derecho natural desconocido y hollado en el seno mismo de las sociedades más civilizadas y cristianas.

Lejos de eso lo que la razón natural enseña, es, que la prensa es un medio artificial poderosísimo para la difusión de la palabra; pero que, como todos los medios materiales, como el oro, como el poder, como la espada y el talento, puede ponerse indistintamente al servicio del bien ó al servicio del mal, al de Dios ó al de Satanás.

Es muy hermoso, sí, este gigantesco medio para la propagación del bien, cuando, no puesto al servicio de ninguna mala causa, ni de torpes y sórdidas pasiones, se emplea en la defensa de los supremos intereses de Dios, de la Iglesia, de la patria y del hombre. Es muy hermoso este comercio intelectual, cien veces más fecundo en resultados que el comercio material; es muy hermoso que el pensa-

(1) Art. 11 de la Declaración.

DEL SR. OBISPO DE MÁLAGA

dicho por los que tenían obligación expresa de oponerse á sus inicuos planes y empresas! Meditando sobre estas tristes verdades, nos ha parecido oportuno, con ocasión del próximo tiempo santo de Cuaresma, hablarlos, venerables hermanos y amados hijos, sobre la que Nos juzgamos causa principalísima de los males del mundo en todos los órdenes de la vida; la que llamándose luz es casi siempre fuente diaria de error y tinieblas; enemiga de toda sabiduría y estudio serio; cómplice perpétua de la difamación y de la calumnia; envenenadora de las inteligencias y corruptora de los corazones; de un medio, que en manos de la Iglesia podía ser luz, paz, dicha y guía de las naciones; y en manos de la impiedad ó de sus satélites más ó menos enemigos de Cristo, es principio de discordia y de perturbación, y de la mayor parte de los males que como torrente de desgracias sin cuento, por justo y merecido castigo de Dios, caen incesantemente sobre los pueblos apóstatas y separados de Cristo, único nombre en el que se pueden salvar las naciones de la tierra. Os queremos hablar en esta nuestra Carta Pastoral, de la prensa en general, y en particular del periodismo contemporáneo; de esa intuición poderosísima para el bien y para el mal, que encontrándose con harta y desgraciada frecuencia en manos de los hijos de las tinieblas, siempre más prudentes y activos que los hijos de la luz, al calor de mil errores pregonados como los últimos adelantos de la ciencia, y efecto y causa de las pasiones más sórdidas y más repugnantes, ha llegado á tomar carta de naturaleza en nuestros días, y á ser una potencia que decide de la paz y la guerra en las naciones é influye definitivamente en la suerte de las sociedades y de las almas redimidas por la divina sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Esta importancia del periodismo, de día en día creciente, no puede negarse sino cerrando los ojos á la reali-

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la Librería de Propaganda Católica (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
 DE COLADA (La Gramática en leña)—Estudios gramaticales. T. 1. a.—Luz Fernández, (novela) a Ptas. 1'50.—Nerviosas, 3.ª serie.—II de la de los MIL SONECOS. Ptas. 1.—Cartas finiseculares, a Ptas. 0'50.—25 por 100 de rebaja a los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE A ROMA

O SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL

Por el Ldo. D. Sebastián Vives, Pbro., dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expéndese a 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo 20.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
 De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Noviembre de 1897.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'55 mañana y 2 tarde.
 De id. hasta La Puebla, a las 7'55 mañana, 2'30 y 5'30 tarde.
 De Manacor hasta Palma, y La Puebla, a las 6'45 mañana y 5 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx a las 6'45 mañana.
 De Felanitx hasta Palma y La Puebla a las 7 mañana y 4'45 tarde.
 De Felanitx hasta Manacor a las 7 mañana.
 De La Puebla hasta Palma a las 7'12 mañana y 5'15 tarde.
 De La Puebla hasta Manacor y Felanitx, a las 7'12 mañana y 1 tarde.
 De Inca hasta Palma a las 6'40 mañana.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Elegd.
Andraitx...	Pelaires 98	2 tarde	17 m.
S' Arracó...	Pelaires 98	2	17
Capdellá...	Santacilia	2	8
Calviá...	Santacilia	2	8
Esporlas...	P. del Olivar	2	9
Establiments...	P. del Olivar	2	9
Estallenchs...	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar...	P. del Olivar	2	9
Puigpuent...	P. del Olivar	2	9
Valldemosa...	S. Miguel, 84	2	8
Deyá...	S. Miguel, 84	2	8
Soller...	S. Miguel, 80	2	8
Buñola...	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor...	Bauló, 6	2	8 30
Santañy...	Bauló, 6	2	8 30
Campos...	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas...	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia...	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx...	Mercadal, 13	2	16 m.
Algaída...	Mercadal, 13	2	16
Montuiri...	Mercadal, 13	2	16
Porreras...	Mercadal, 13	2	16

VIAJE DE RECREO

a las maravillosas

Cuevas del DRACH

TÉRMINO DE MANACOR

—Ida y vuelta el mismo día—

Precios de entrada a las mismas: De una hasta cinco personas 7'50 pesetas. Por cada persona de aumento 1'50.
 El guía de las Cuevas, vive calle de Arta, número 31, en Manacor.

ORO

Prima extraordinaria

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.

Monjas, 16, Entresuelo.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.—En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española.—En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

CIENTO CINCUENTA Y SIETE SERMONES

DEL

P. LUIS BOURDALOUE

DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Traducidos al castellano, y en dos tomos comprendiendo 550 y 396 páginas respectivamente

En la librería de Propaganda católica de D. Juan Bta. Palou, Fortuñy, 13 y Call 1, se admiten encargos.

MISSÆ

QUÆ IN

HISPANIA SPECIALITER CELEBRANTUR

ET QUÆ IN ALIQUIBUS MISSALIBUS-DESIDERANTUR

PRO

CELEBRANTIUM COMMUNITATE CONGESTÆ

Novissima editio correctæ et augmentata cum Ordinarii direc. et approbatione.

Con este título acaba de imprimirse un cuaderno de todas las Misas para añadir a los Misales, incluyéndose en él hasta las últimas novísimas, como la de la Sagrada Familia y las de los BB. Diego de Cádiz y Juan de Avila, etc. y las antiguas corregidas conforme a los novísimos decretos de la Sagrada Congregación de Ritos.

CATARROS, BRONQUITIS CRÓNICAS, Y TOSES PERTINAÇES.

Se curan con el licor de brea Rover. Aprobado y recomendado por la Real Academia de Medicina de Palma.

Depósito general: Farmacia de las Copifas.

Cuatro reales frasco

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

EN LA ADMINISTRACIÓN DE "EL ANCORA"
 SE ADMITEN ANUNCIOS
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

dad; y sólo así también podrá negarse que en las naciones llamadas católicas el periodismo más próspero y extendido, la prensa llamada de gran circulación suele convertirse en ariete formidable para la destrucción de toda autoridad legítima en la Iglesia, en el Estado y en la familia. Nunca con más razón que ahora pueden decirse estas palabras, que escribió hace algunos años, un fervoroso apóstol de la devoción al Corazón de Jesús, el ilustre jesuita Padre Ramière:

«En vez de los grandes principios que movían ántes a los hombres, hoy reina sólo el interés. A los grandes sacrificios que en otros tiempos aquellos principios imponían, se ha sustituido el cálculo y la especulación. Y lo peor es que ahora, cuando las naciones cristianas, gracias al predominio que les da la Religión, han logrado sobreponerse a todos los pueblos paganos política y civilmente, se nos ha metido el paganismo en las ideas y en las costumbres. El paganismo antiguo no era sino el egoísmo divinizado. ¿Y qué es lo que domina hoy en las ideas y las costumbres de las naciones civilizadas? ¿Qué principios se defienden en la prensa libre, bajo el nombre de racionalismo, libertad, revolución, derecho moderno, adelantos del siglo, sino el egoísmo; el culto del hombre, la divinización de los intereses humanos y de la fuerza brutal?»

De donde se deduce, amados hijos, y así lo enseña una dolorosa experiencia, que esa prensa libre, de día en día más soberbia y más apartada de su verdadero fin, es el cáncer que corroe a las naciones cristianas; es sentina donde toda corrupción tiene su asiento; es semillero de todo mal y piedra de escándalo donde tropiezan y caen los débiles y los fríos en el amor y temor de Dios; es imagen, en fin de aquel pozo del abismo que vió en revelaciones el Aguila del Patmos, cuando al toque de la trompeta del quinto Angel, una estrella cayó del cielo a la tierra, y le fué dada la llave del pozo del abismo, y le abrió, y subió

humo del pozo, como humo de un grande horno, que oscureció el sol y el aire; y del humo del pozo salieron langostas a la tierra y les fué dado poder para que hiciesen daño a los hombres. Porque evidentemente, la llave del pozo del abismo, de donde brotan todos los días el odio, la mentira, la difamación, la exaltación del crimen y el desprecio de la virtud; el pozo negro y profundo, como el infierno, de donde sube sin cesar el denso humo de la duda, del sofisma, de la negación y de la herejía; humo que oscurece el sol espléndido de la verdad católica y de la puramente natural, disminuidas a punto de no dejar a las miradas de las muchedumbres ignorantes otras ráfagas que la mentira y la falsedad... ¡Ay, amados hijos nuestros! Esa llave, ese pozo, ese humo, símbolos son adecuadísimos de los extravíos de la prensa contemporánea, del periodismo de nuestros días. Hijo predilecto de la perversa libertad; del mal y del error, a él es dado, por terrible permisión de Dios, amados míos, solamente a aquellos hombres que no tienen la señal de Dios en sus frentes. Por esto, para precaveros de tamaños males, queremos dirigiros hoy nuestros acentos pastorales; queremos en descargo de nuestro oficio y de nuestra conciencia, hacer os importantes indicaciones sobre la prensa contemporánea.

INTERESANTE

El dueño de la Latonería de la calle de los Olmos, Miguel Muntaner, constructor de bombas para sacar agua y de grifos de todas clases, participa a sus clientes y con especialidad a los señores propietarios de las calles del Moro, Estanco, Aputadores y demás vías adyacentes, las cuales han de empalmar a la nueva tubería de agua para las fuentes, que en su establecimiento encuentran grifos con empuña de todas dimensiones para arguetas.

Olmos 158-Latonería-Olmos-158

Advertencia.—El mismo Muntaner se encarga de la colocación de los mencionados grifos, y cuidarse de pasarlos al registro del Ayuntamiento.